

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

NÚM. 18.042 — LUNES 8 DE MARZO DE 1920

Diario de Información

AÑO XLIII :— OFICINAS, CALLE DE MINANA, 7 Y 9

Crónica extranjera

París.—Los ministros se han reunido en el Eliseo, bajo la presidencia de monsieur Paul Deschanel.

La presidencia del Consejo y el ministro de Finanzas han comunicado al Consejo el estado de las conversaciones que se siguen con Londres.

El ministro de Justicia ha sometido al Consejo el proyecto de ley sobre amnistía, que será presentado en breve a la Cámara.

El ministro del Interior, solo ha presentado a la firma del presidente de la República decretos sobre el movimiento del personal administrativo y un proyecto de ley que tiende a aplazar la apertura de la primera sesión ordinaria de los Consejos generales del 12 al 26 de abril próximo.

El ministro de Comercio y de la Industria presentó a la firma del presidente de la República un decreto prohibiendo la exportación de cueros verdes.

Berlín.—La comisión de Negocios Extranjeros de la Asamblea Nacional, ha discutido la cuestión rusa. Al cerrarse la sesión, el presidente Henr Scheidemann declaró que la comisión aprueba el acuerdo del gobierno de entrevistarse con los delegados de los Soviets, para el canje de prisioneros, a los que se manifestará, además, el deseo sentido en los centros industriales y comerciales de enviar a Rusia una comisión económica. Se espera se reanuden pronto las relaciones comerciales.

París.—Una conferencia de embajadores se ha reunido bajo la presidencia del monsieur Jules Cambon. La conferencia tenía por objeto el examen de un ciento número de cuestiones que se trasladan a la comisión interaliada del control en Alemania.

En ella no se ha llegado todavía a un resultado, por lo que se refiere a la discusión del artículo 197 del tratado de Versalles sobre las estaciones radiotelegráficas de Alemania.

Los delegados británicos han puesto de relieve los excesos cometidos por los húngaros en las regiones de la Hungría Occidental, reclamando medidas inmediatas para su represión.

París.—Monsieur Godard, diputado del Ródano, ha presentado ante la comisión del Trabajo un informe sobre la cuestión de la participación de los obreros y empleados en los beneficios. Sobre tal demanda, la comisión ha decidido abrir una encuesta, luego de la cual será elevado a la Cámara el consiguiente proyecto de ley.

París.—Acaba de fundarse en Tolosa, bajo el nombre de "Og", una liga regionalista de propaganda artística.

El objeto de esta liga es favorecer todas las manifestaciones del arte occitano, haciendo conocer y amar los artistas del país, y asegurándoles la vida y el éxito de sus obras.

Se organizarán en Tolosa y en todo en Mediodía, exposiciones, conferencias, conciertos y excursiones.

OTRO KIOSCO QUE TE PLANTAN!

GARDEN-KIOSK-PARTI

Ya tenemos lo que nos estaba haciendo una falta loca.

Otro kiosco en los parques de San Francisco.

Era una necesidad y hasta una falta de estética, el que el único metro cuadrado de terreno que queda libre en este paseo, no tuviese un kiosco más o menos refrescante.

Es más; de no haberlo solicitado un particular, era cosa de haber movilizad las fuerzas vivas para lograr la implantación.

Dado el número de kioscos en tan reducido espacio, debe cambiarse el título de parque por el suyo apropiado que le corresponde.

Donde nacen los melones, se crían, pasan la dentición y entran en carnes, se llama melonar.

Donde viven las gallinas, gallinero.

Donde pernoctan los palomos, palomar o palomero.

Donde está la arena, arrenal o arenero.

Donde están los kioscos, kioscal.

Por si acaso suena mal kioscal de Castelar, pueden buscarse derivativos.

Así como donde están los autos, es garage, al lugar de los kioscos, kioscalage, que suena a más moderno.

Kioscaldría, llamarían en Nueva Zelanda, sin temor a ninguna murmuración.

Polikosco, en Redowa, capital bailable de Rusia; de poli, muchos, y kosca, abuso de re-frescos.

Aquí, que nos aferramos a las ideas de pequeñez, seguiremos llamando a este vivero de kioscos, par-

que de Castelar o Avenida de Amalio Jaramo, que está menos jobado.

Por más que, al ver la reproducción que los kioscos tienen en este parque, a imagen de los parques otrorricolas, pudiera también llamarse este parque kiosquico a de Castelar.

El Ayuntamiento, que siempre está al páiro, ha hecho muy bien el informar y conceder el nuevo pantecón con cristales de colores, primero porque viene a llenar un hueco, y luego por cumplir con la manía del pendant.

A un lado de donde va a instalarse habrá otro, y faltaba la pareja.

Ahora, para que no se molesten unos y otros, y para completar la vegetación refrescante, se debe ir quitando la arboleda, el plantío y el estanque.

Van a instalar en la nueva Avenida un kiosco, y los árboles que ya debían plantarse para hacer su carrera, se pondrán otro año.

Todo está previsto.

Así da gusto ver como se urbaniza a la buena mandanga.

Si los refresqueros actuales quieren el agua del estanque, se hará de seltz para la comodidad de su uso.

Los guardas del pasco les servirán de mozos.

Y si el lugar que ocupa el monumento del marqués de Campo, lo desea alguien para otro capricho refrescantico, que lo diga sin reparo, y a alguno de los que hay, le molestia, lo correremos más hacia la derecha.

Aquí no nos privamos de nada.

F. HERNANDEZ-CASAJUANA.

Consejo de guerra

En el despacho del Capitán general, y bajo la presidencia del general señor Fontán, se reunirá mañana un Consejo de guerra de oficiales generales para fallar la sumaria instruida contra el coronel que fue del regimiento de la Princesa, don José Miranda Mora, por el supuesto delito de abuso de autoridad.

Este regimiento se halla de guarnición en Alicante.

Como recordarán nuestros lectores, estos hechos hallanse relacionados con los septiestos malos tratos a algunos soldados de dicho regimiento, de los cuales se ocupó la prensa de la vecina capital, motivando la instrucción de una sumaria.

Esta mañana ha llegado de Murcia el general gobernador de aquella plaza señor Ortega Delgado, con objeto de asistir como vocal a dicho Consejo.

TRIBUNALES

Suspensión

Por enfermedad de uno de los procesados, se ha suspendido en la sección primera la vista de una causa que fue incoada con motivo de los asaltos a varios establecimientos de esta ciudad, durante la huelga general de agosto último.

Debían comparecer José Ponce Escamilla y dos más a quienes se les atribuye la sustracción de varios bacalao de un almacén de la calle de Marillo y en defensa de ellos asistía al juicio el joven y culto letrado don Timoteo Suay.

Sesión secreta

A puerta cerrada se ha visto en la Sala segunda una causa seguida a Trinidad Aleixandre y Teresa Alemany por delito reñido con la moral.

Actúan en defensa de las procesadas los abogados don José Clement Ballester y don Fernando Cuesta.

El fallo del Jurado ha sido absolutorio de acuerdo con lo pedido por los letrados defensores.

Nuevo secretario

Ha llegado a Valencia el nuevo secretario de gobierno de esta Audiencia don Alejandro Bustamante Martínez, uno de los funcionarios más jóvenes, que por su amor al estudio, talento y competencia, ha hecho en poco tiempo una carrera brillantísima. Viene el señor Bustamante de la Audiencia de Albacete, donde ha desempeñado con acierto y satisfactoriamente igual cargo, dejando gratos recuerdos de su paso por aquellas oficinas.

El nuevo secretario de esta Audiencia ha estado hoy a visitar al presidente señor Escribano y demás personal, y probablemente tomará posesión un día de estos.

Movimiento de población

DE ANTEAYER A HOY

Total: Nacimientos, 28; defunciones, 31.



R. I. P.
La señora
D.ª Carmen Vilella Andreu
DE ROMERO
ha fallecido a las nueve de la mañana de hoy
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

Su deseosado esposo don José Romero Navarro, su madre doña María, hermanos don José, don Salvador, don Manuel, don Emilio y doña Mercedes, hermanos políticos, sobrinos, sobrino político don Vicente Tamari, primos y demás parientes ruegan a sus amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, a las once de la misma, desde la casa mortuoria, Don Juan de Villarrasa, 8, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por lo que quedarán agradecidos.

Se suplica no asistan coches. No se reparten esquelas.

Convocatoria

Fabricantes de licores y dulces

Azúcar blanco especial, de gran fuerza, en sacos de cien kilos, 2'55 pesetas kilo

LA CASA DEL AZUCAR, Sociedad Anónima

Notas sueltas

La depresión barométrica iniciada el sábado se acentuó ayer, quedando el barómetro a 753 milímetros, y aun que hoy ha mejorado un poco, no ha excedido de 757.

El tiempo se muestra muy variable, dominando fuerte y frío viento del Norte Noroeste, que ha hecho bajar la temperatura, hasta el punto de que esta madrugada marcaba el termómetro 1°, y al comenzar la tarde 13° a la sombra y 16° al sol.

El cielo ha estado despejado durante la mañana, y al mediar el día han aparecido densos nubarrones, que a intervalos lo han cubierto casi por completo, aunque alejándose rápidamente.

Ha sido nombrado médico segundo bacteriólogo de la Estación Sanitaria de este puerto don José Souto Beauvis, con el sueldo anual de 6.000 pesetas.

Movimiento de viajeros:

Tanto el tren expreso de Madrid, como el correo de la misma línea, han llegado con 52 minutos de retraso.

En el primero han regresado el doctor don Francisco Moliner y el empresario don Juan Sanahuja, y en el segundo don Vicente Segura.

El expreso de Barcelona ha salido con 12 minutos de retraso por esperar a los viajeros del expreso de Madrid.

CIRCO REGÜES

Hoy, a las 9 noche, cuatro actos, cuatro: "La penetración pacífica", "La garduña" y "A la vora del riu, mare..."

En la relación que publica la "Gaceta" de los individuos a quienes hay que devolver cantidades que ingresaron para reducir el tiempo de su permanencia en las filas del Ejército, figuran:

Ramón Mustieles Soler, de esta capital, al que se devuelven 500 pesetas; Ricardo Monsell Ricart, también de Valencia, 500 por un concepto y 250 por otro, y Angel Ruzafa Antón, de Alicante, 750 pesetas.

MAS CUESTAN LAS DE MADERA.—Cucharas irrompibles de metal niquelado, a 30 céntimos, en "La Morera".

Para las cuatro de esta tarde estaba convocada la ponencia de letrados que integran la Diputación provincial, a fin de estudiar el proyecto de cesión del ferrocarril directo Madrid-Valencia, para emitir informe.

Probablemente el viernes se reunirá la Corporación en pleno, para ultimar este asunto.

El oxígeno que al contacto con la saliva desorende el PERBORATO SODICO DR. CUESTA, científico ideal, purifica las vías respiratorias y mucosas nasales. Bote, 175 pesetas.

En la Caja de la Diputación provincial se han recaudado hoy las siguientes cantidades por contingente:

Del ayuntamiento de Gestalgar, 500 pesetas; Puebla del Duc, 867, y Almoines, 300.

MAS CUESTAN LAS DE MADERA.—A 30 céntimos cucharas metal niquelado, en "La Morera", Pascual y Genis, 1.

El Gobernador ha autorizado hoy la exportación de 35.450 kilos de arroz blanco a diferentes pueblos del interior.

CIRCO REGÜES

Todos los días, a las seis tarde, "A la vora del riu, mare..."

TEATRO RUZAFÁ

Esta noche a las 9'30.—68 representación de **TRIANERÍAS**
 88 representación de la revista de **¡enorme éxito!**
LAS CORSARIAS

Manana martes ESTRENO de EL CLUB DE LAS INFORTUNADAS.

En la sección de Fomento de este Gobierno civil se han intentado hoy varias subastas de reparación de diferentes carreteras de la Península.

No se ha presentado postor alguno.

CIRCO REGÜES

Hoy, a las 9 noche, cuatro actos, cuatro: "La penetración pacífica", "La garduña" y "A la vora del riu, mare..."

El Gobernador civil no ha comunicado hoy ninguna noticia a los periodistas.

DE MADERA CUESTAN MAS.—Cucharas metal niquelado, a 30 céntimos, en "La Morera", Pascual y Genis, 1.

Ha sido nombrado socio de número de la Real Sociedad Geográfica de Madrid el profesor del Instituto de Valencia y catedrático de Geografía de la Escuela de Náutica de esta ciudad nuestro querido compañero en la prensa don Mario Jorge y Lorenzo.

Nuestra felicitación más cordial.

CIRCO REGÜES

Todos los días, a las seis tarde, "A la vora del riu, mare..."

En el tren expreso de Madrid salió anoche el exsecretario de gobierno de esta Audiencia y catedrático de Derecho Mercantil de la Universidad de Murcia, don Ricardo Mur Sancho, siendo despedido en la estación por el presidente de la Audiencia don Valentín Escribano, teniente fiscal don Octavio Sánchez Cortés, secretario habilitado don Vicente Gargallo, magistrados, jueces y muchos compañeros del señor Mur.

Con el fin de fomentar más la clásica fiesta de Las fallas, que con tanto entusiasmo celebra Valencia el día 19 del actual, festividad de San José, el comercio de torcidos de algodón *Las Barracas*, Llop, 8 y 10, regalará un precioso estandarte y 100 pesetas a la falla mejor y más típica que se instale.

Se interesa la presentación de don Salvador Aguilar, en la lotería número 13.

La Económica de Amigos del País celebrará sesión ordinaria el miércoles día 10 del actual, a las siete de la noche.

AYUNTAMIENTO

Lo de la Carcel

El Alcalde nos ha manifestado que la carencia de efectos en la Carcel Modelo se debe al número de prisiones gubernativas, que actualmente exceden de 100, no alcanzando para tan exagerado número las consignaciones hechas en el presupuesto carcelario para atender a las referidas atenciones.

Añadió el señor Bort que en octubre del pasado año se enviaron 70 mantas y 60 jergones, pero que dicho utensilio, que resultaba insuficiente por la causa apuntada, fue aumentado el sábado en la proporción necesaria, quedando satisfactoriamente solucionado el asunto.

OLYMPIA

Tourné de despedida, por partir para América la compañía **BAMBAL**
 Hoy lunes 8 marzo de 1920.—A las 6 tarde, gran éxito del drama, policiaco en cuatro actos, titulado

El misterio de la dama rubia

A las 9'45 noche, grandioso éxito de la interesantísima comedia inverosímil de policías y ladrones, en tres actos, nominada

EL MANICOMIO DE NICK WERSON

(Aventuras de Rafies)

Más sucesos

Robo

Ayer fué robada la caja de caudales de la Sociedad denominada El Porvenir, del poblado de Benimámet, que contenía unas 1.000 pesetas.

La Guardia civil comenzó seguidamente a practicar averiguaciones, y detuvo a uno de los socios, llamado Julio Borja Torrijos, a quien le ocupó 434 pesetas, declarando que el resto lo perdió en el juego.

Hurtos

En la Ollería han sido detenidos por la Guardia civil Antonio Boluda Garrido, José Mompó Boluda y Vicente Juan Juan, a quienes encontró sustrayendo cargas de leñas bajas de los montes del Estado.

La de Yátova ha capturado a los hermanos Francisco y Avelino Blasco Leizardé, quienes habían cortado 108 pinos de dos fincas de los señores Guarres y Blasco.

La de Sagunto ha detenido a Vicente Montañana Montón, por haber arrancado ocho naranjos de un huerto de la propiedad de don Hipólito Negre.

En el puerto ha capturado la benemérita a Francisco Hete Saavedra y Miguel Vidal Mateo en el acto de hurtar un saco de arroz del caballete de don Ramón Pérez.

Juegos prohibidos

En Cullera han sido capturados Vicente Jaquín Falco y Tomás José Costa, reclamados por la Audiencia en causa por juegos prohibidos.

Contrabando

Por el comisario de Vigilancia don Higinio González, del distrito de San Vicente, han sido copados ocho kilos de tabaco de contrabando, en hojas, en la casa número 247 de la calle de San Vicente.

El atestado y el cuerpo del delito han sido remitidos al delegado de Hacienda.

Noticias de teatros

RUZAFÁ

Ayer, quinto domingo en que se repetía en las tres secciones el mismo programa, con "Trianderías" y "Las corsarias", hubieron en este afortunadísimo teatro tres llenazos enormes. Todo el que lo ve se asombra del éxito que han tenido estas obras, muy superior a cuanto pudiera imaginarse. Hoy no hay matiné, para dar descanso a los artistas, pero a las 9'30 de la noche se pondrán en escena "Trianderías" y "Las corsarias".

Por compromiso con los autores, y no porque el cartel necesite de refuerzo alguno, mañana martes, por la noche, se estrenará la farsa cómica en un acto, de Pérez López, Luengo y maestro Alonso. "El club de las infortunadas", que seguramente logrará un gran éxito, porque se trata de una producción muy vistosa y alegre, que encaja muy bien en los gustos modernos.

Por la tarde de ese mismo día se representarán "Trianderías" y "Las corsarias".

Excusado es decir que esta obra seguirá en los carteles indefinidamente, a pesar del nuevo estreno.

CARTELERA

Funciones para hoy

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Xirgu-Borrás.—Por la noche a las 9'45: Esclavitud.

TEATRO RUZAFÁ.—Por la noche a las 9'30: Trianderías y Las corsarias.

TEATRO APOLO.—Por la tarde a las 5: Beneficio de la Asociación de la Prensa.—Por la noche a las 9'45: Debut de la genial artista Emilia Benito. Cine, Carmelita Fontán y Emilia Benito.

ESLAVA.—Compañía de comedia.—Por la noche a las 9'45, función popular: ¡Qué amigas tienes, Benita!

TEATRO OLYMPIA.—Por la tarde a las 6: El misterio de la dama rubia.—Por la noche a las 9'45: El manicomio de Nick Werson.

TEATRO LÍRICO.—Sesión continua de cine, desde las 5 tarde a 12'30 noche.

SALÓN-CIRCO REGÜES.—Por la noche a las 9: La penetración pacífica, La garduña y Los amores de Paco.

CINE MODERNO.—Sesión única de cinematógrafo, desde las 4'30 tarde a las 12'30 noche. 1.º, 2.º y 3.º capítulos de «Las joyas de un imperio».

Funciones para mañana

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Xirgu-Borrás.—Por la tarde a las 5 45: Esclavitud.—Por la noche a las 9'45: La dama de las camelias.

TEATRO RUZAFÁ.—Por la tarde a las 6: Trianderías y Las corsarias.—Por la noche a las 9'30: La niña de las planchas, El club de las infortunadas (estreno) y Las corsarias.

TEATRO APOLO.—Por la tarde a las 6 y por la noche a las 9'45: Cine, Carmelita Fontán y Emilia Benito.

ESLAVA.—Compañía de comedia.—Por la tarde a las 6 y por la noche a las 9'45: Moda. El andaz.

TEATRO OLYMPIA.—Compañía Rambal.—Por la tarde a las 6 y por la noche a las 9'45: El manicomio de Nick Werson.

TEATRO LÍRICO.—Desde las 5 tarde a 12'30 noche, sesión continua de cine.

CINE MODERNO.—Sesión única de cinematógrafo, desde las 4'30 tarde a las 12'30 noche. 4.º, 5.º y 6.º capítulos de «Las joyas de un imperio».

POR TIERRAS VALENCIANAS EXCURSIONES POR QUESA Y BICORP

¡Navidad de 1919!

Es de costumbre que por Navidad hay que comer opíparamente, más de lo que el estómago necesita para hacer una buena y provechosa digestión. En este día, en obsequio a la solemnidad del día, se suelen quebrantar las reglas de la economía, o por mejor decir, de las economías fisiológica y bursátil. No comprendo yo que pueda ser agradable a Dios el hecho de que para festejarle a él en cierto sentido se infrinjan precisamente sus mismos preceptos que se refieren a la condenación de la gula y al despilfarro de dinero en exceso de comida, que no sólo no aprovecha al cuerpo, sino que le daña, cuando tantas personas hay que apenas pueden comer lo necesario. Todo, bien repartido, bastaría para todos; se evitarían los excesos por una parte y la carestía o miseria por otra. Y esto ocurre en todas las cosas: muchos quieren, se empeñan en gastar en cosas superfluas y aun perjudiciales, importándoles poco que haya muchísimos que carecen de lo necesario.

Empezaron los llamados grandes, que sólo tienen o tuvieron de tal lo que les hicieron los demás, y siguieron luego otros de rango inferior inmediato, para poderse *codear* con ellos; lo hicieron moda o de *buen tono*, o *bien*, y ya está la costumbre establecida, que imitan hasta las clases más humildes si pueden. ¡Oh poder de la imitación! ¡Cuánto nos queda aun de los monos jolós! Y hay del que no les sigue en la imitación, porque se le tiene por loco.

Pero es el caso que no se ha hecho de moda la reacción en sentido contrario; es decir, la costumbre de atemperarse exclusivamente a las necesidades fisiológicas y sociales, sin cuidarse en sus comidas y en sus vestidos de si es lunes o domingo. La explicación de la falta o escasez de este fenómeno es, sin embargo, clara. Entonces el hombre, y de contado la mujer, no sería lo que es, y pasaría a ser otra cosa. No formaría el rebaño humano, compuesto de jolós de mayor o menor tamaño, sino el grupo del *homosapiens*, el hombre consciente, el hombre racional; el *hombre*, en una palabra, sin epítetos de ninguna clase.

¿Podía ocurrir en Bicorp cosa diferente del resto de España? Así es que los excursionistas, abierto el apetito de par en par por la laboriosa ascensión al Monte Mayor, comimos dos o tres comidas en una, en el opíparo y pedagógico banquete con que nos obsequió el maestro don José Mollá. ¡Oh, cuánto se tiene que luchar cuando se es invitado a alguna comida, contra el exceso que de ésta y de los ruegos de que coma más!—Tome usted más; más aún; otro poco; aun este poquito. Mire usted que este poquito le sentaría a las mil maravillas!

Mas yo, ¡voto a toda la legión de anfitriones!, me sublevo siempre; me sublevo contra tales insistencias y mandatos, que, aun agradeciéndolos por la buena intención con que se hacen, llegan a veces a hacerse pesados. La mejor regla de convite es la franqueza y libertad para el invitado. Si éste, por desconocer la espontaneidad con que debe ofrecerse una comida, come poco, mejor o peor para él; pero allá él. Después de todo, vale más comer un poco menos que un poco más de lo regular; porque no aprovecha lo que se come, sino lo que se digiere, y no se digiere si se toma exceso de comida. Esto, que es elemental, y que sabe todo el mundo, se olvida en Navidad, y no debe olvidarse,

porque si puede ser una manera cómoda de celebrar una festividad, una comida, no lo será nunca el celebrarla con una indigestión con todos sus inconvenientes y consecuencias.

Ya he dicho, sin embargo, que el de que se trata fue un *banquete pedagógico*, como ofrecido por un maestro, y un maestro de buena cepa, y con esto queda dicho que no ofreció ninguno de los inconvenientes con que tropezarse suele, salvo lo de las dos o tres comidas, por aquello de que lo que abunda no daña.

Por la tarde recibí el inmerecido honor de ser visitado por una comisión, compuesta por el alcalde don Secundino Pérez, secretario don Vicente Pérez Mengual, médico don José Ballester y concejal don Isidro Poquet, sosteniendo amena conversación con dichos señores, hasta que, a su indicación, pasamos al casino de Abajo, en donde fui invitado a dar una conferencia, nada menos que de astronomía.

Se hizo el silencio a invitación del alcalde, y después de motivar mi presencia en el pueblo, les expliqué por vía de vulgarización, los problemas que acerca el universo, las estrellas, el sol, la tierra y la luna, les interesaban, según su manifestación, procurando dejar bien sentadas en lo que cabía, teniendo que dar la conferencia sin material ninguno; las ideas hoy universalmente admitidas sobre el universo, el espacio infinito y la vida en distintas etapas de evolución de los cuerpos o astros que lo pueblan, y de la gravitación universal que regula sus movimientos, marcando el interés de este estudio y las gratas y sublimes emociones que en el hombre despierta; los caracteres de las estrellas; que se refieren principalmente a su magnitud o brillo, distancia, movimientos y forma; cosas absolutamente desconocidas para los antiguos, a juzgar por los escritos y obras que de los mismos han llegado hasta nosotros; de la tierra, forma, distensiones y movimientos, que era lo que muchos no comprendían, pues solo alcanzaban a ver la apariencia de un mundo inmóvil en torno del cual giran el sol, la luna y las estrellas, que fue precisamente el error que hizo bambolear y caer con estrépito las antiguas y erróneas concepciones cosmogónicas. Pero los pueblos, el pueblo en España, que no tiene otra comunicación con el mundo científico que la escuela primaria, no ha podido aun enterarse de estas y otras verdades, ya conocidas en todo el mundo civilizado, que por esto progresa y engrandece, al paso que quedamos nosotros rezagados, y como al margen del cultural movimiento. Y así irá ocurriendo mientras las escuelas estén establecidas en porches, en indecentes cuartuchos, en lóbregos tugurios, en mazmorras muchas veces, con lo cual se mata a la infancia que las frecuenta, y se ahuyenta a los más de frecuentarlas.

Y terminé mi peroración haciendo un llamamiento a los humanitarios sentimientos del pueblo, para que por todos los medios posibles se construya un local higiénico y pedagógico para los niños, a cuyo pensamiento asintieron los oyentes.

¡Navidad de 1919! Para muchos fue día de comilona y de indigestión: para mí lo fue de *labor*, de *regeneración*, de *sacrificio* y de *siembra*. ¡Navidad, Navidad bendita!

JAIME POCH Y GARI.

ECOS MEDICOS

SIGUE EL DOCTOR BARTRINA HABLANDO DE ENCEFALITIS

El pasado viernes, a las seis y media, continuó su conferencia el doctor J. Bartrina, para aclarar y añadir ciertos extremos de su disertación del sábado 28 de febrero.

Expresó que se limitaría brevemente a explicar su interpretación sobre las observaciones relatadas la tarde anterior.

Advertió la complejidad del problema, y al hablar del sitio, naturaleza, causa, epidemiología y carácter de la encefalitis letárgica, dijo que dejaba al tiempo la contestación a estos puntos.

Fijó de una manera rotunda tres o cuatro síntomas nuevos, que no se habían registrado aun, haciendo hincapié al calificar la diplopía no de paresia y sí de pereza del músculo.

Relató el síndrome de Netter (oftalmoplejía, sueño y astenia con fiebre), creyendo que es insuficiente, como lo demuestra que en la mayoría de casos se agranda.

Señaló el mérito de la escuela valenciana, que ha marcado dos síntomas salientes: uno de los doctores R. Fornos y Pastor Reig, la ptosis o caída de los párpados; otro del señor Marín, la taquicardia o frecuencia del pulso. Ambos síntomas—añadió—responden en su localización a un punto superior y otro inferior (a modo de paréntesis), entre los cuales se localizan los demás síntomas de la encefalitis letárgica.

Citó un caso interesante, por tratarse de una mujer embarazada, y pasó a explicar la patogenia de la enfermedad, haciendo una excursión por el campo de la endocrinología (secreciones internas), y preguntando: ¿Puede ser la letargia un defecto de la función de la hipófisis?

Censuró el abuso de las localizaciones cerebrales, que designan centros para todos los síntomas, y al efecto habló de las teorías de las localizaciones y de las evoluciones por que han pasado.

Aborrió el interesante tema sobre si la encefalitis letárgica es una inflamación, y recuerda el análisis de la poliomiéltis, hecho por el doctor Gómez Ferrer, volviendo a afirmar que la neurona no se inflama.

Señaló la duda de si la lesión primitiva es una infección o una inflamación, y pasó a explicar lo que pudiera decirse acerca de si la encefalitis letárgica es enfermedad nueva o no, afirmando que dos enfermedades son iguales o diferentes, según por dónde se las mire, si por los síntomas de aproximación o por los puntos diferenciales.

Sobre la supuesta naturaleza gripal de la encefalitis, dijo que en los casos por él vistos no existían mo-

tivos para conceptuarles de grip, y aunque en una mínima parte sí hubo antecedente gripal, no tiene inconveniente suscribir los aforismos del doctor R. Fornos.

Hablando sobre la contagiosidad de la encefalitis, dijo que no es contagiosa, aunque sea infecciosa, y que aunque se puede admitir la epidemia sin contagio, también puede ser tóxica para los centros nerviosos, sin ser infecciosa.

Describió el alcoholismo en pintoresca forma de adivinanza, y dedujo la consecuencia de que la encefalitis letárgica pueda ser una enfermedad de naturaleza suppuratoria.

Reconó las enfermedades de los cereales que producen venenos para el organismo humano, y manifestó su entusiasmo por Pasteur y sus célebres teorías.

Y ese entusiasmo—terminó diciéndome—me llevó a expresar mi opinión sobre la causa de la encefalitis letárgica que, aunque pueda ser microbiana, no hay que abandonar los estudios que demostrarán que Pasteur era un sabio.

La conferencia, que duró más de dos horas, fue aplaudida, aunque no tanto como la del sábado 28.

Y es que el doctor Bartrina nos tiene acostumbrados a oírle decir las cosas claras, envueltas con el ropaje de la ironía y de la sátira, y en esta segunda parte (¡oh la fama de las segundas partes!) se limitó a hacer unas cuantas preguntas, que dejó al tiempo para que las contestase.

El público esperaba del doctor Bartrina más concreción en sus opiniones, y una proyección de las mismas con cierta puntería de experto tirador; es por ello por lo que el final de la conferencia no fue acogido como debió ser el impropio trabajo que el doctor Bartrina ha realizado para hacer dos conferencias, cuya exposición ha durado cerca de seis horas en dos sesiones.

En sus conferencias el doctor Bartrina ha tenido frases felicísimas por la concepción de las mismas y por los conceptos que encerraban.

Pero (perdóneme el símil el respetable catedrático) cuando los aficionados a los toros van a ver una corrida de mitras y éstos salen *sua- ves* y no ocasionan el *hule*, el público no abandona la plaza contentado, aunque los diestros hayan puesto cátedra en sus faenas.

El público médico, al cual el doctor Bartrina ha acostumbrado a sus finísimas incisas, ha sido defraudado por don Jesús, que en sus dos tardes de conferencias usaba indistintamente el tarro de la mostaza y el bote de la vaselina.

DR. A. GARCIA BRUSTENGA.

Talleres tipográficos de

"La Correspondencia

de Valencia,"

Libros - Folletos
Periódicos - Re-
vistas - Tarjetas
:: Membretes ::



Talonarios - Fac-
turas-Prospectos
Muestrarios-Car-
teles - Circulares

Fotograbado - Bicolor - Tricolor

Inabundancia de un caso

En España, donde ser político, es to es, "meterse en política", únicamente se comprende con fin lucrativo, o al menos de figurón, se ha dado un caso dignísimo de todos los honores, merecedor de su más extensa divulgación.

En 21 de mayo de 1919 nos sorprendió un ministro conservador con un real decreto concediendo la Autonomía a las Universidades.

Los que seguíamos un día y otro día batallando por conseguir lo que inopinadamente se nos ofrecía ¡lo confesamos!, dudamos un poco. ¿Era un ensayo para la concesión gradual, hasta llegar a una amplia Autonomía a las regiones? ¿Se había estudiado bien el asunto? ¿El señor ministro estaba bien penetrado de él?

Estas eran las dudas que nos sugirió la tal real orden, acrecentadas aún más al ver cómo discutían los "abuelos de la patria" tardes há el citado proyecto.

Hoy tenemos que rectificar opiniones.

Somos sinceros, nobles, somos valencianos, y públicamente queremos rectificar errores.

Quien de vosotros—amables lectores—hayáis leído el libro de don César Silió intitulado "La educación nacional", editado en Madrid en el 1914, habréis visto en sus capítulos cómo aboga por una amplia Autonomía universitaria, y para ser fiel trasunto de sus ideas copiaremos íntegramente el siguiente párrafo, de su libro, en que pone de manifiesto la necesidad de conceder a la Universidad amplia libertad para su personal desarrollo.

Dice así:

"La Universidad, que es hoy centro honorífico, en absoluto dependiente del poder central, ha de convertirse, para poder cumplir su verdadera, altísima misión, en persona jurídica, con todos los derechos reconocidos a tales entidades, mediante la concesión de una Autonomía, sin encogimiento ni regateos que la desnaturalicen. No vemos peligro en conceder a las actuales Universidades—vemos, por el contrario, la posibilidad de un gran provecho—una amplísima libertad en la organización de sus enseñanzas, y en el reclutamiento—por lo menos mediante la propuesta y remuneración—de su profesorado, claro es que respetando los derechos del profesorado actual.

"La oposición como único sistema de provisión de cátedras, es desatinado que no puede suprimir el Estado—estamos hablando del Estado español—sin exponerse a otros mayores: pero sí puede suprimirlo la Universidad autónoma. Ninguna empresa privada elige, mediante tal sistema, las capacidades directoras o técnicas."

Y más adelante, quizá para salir al paso de los que con mala fe combatieron la teoría, afirma:

"Y donde el fracaso acredite que el ambiente de libertad solo ha servido para poner a luz las llagas, se impondrá por sí misma la eliminación o la enmienda.

"La Universidad que no avanza, la que se *aniquila*, con la Autonomía desaparecerá; nada perderemos, porque hoy sobran. La que progresa, la que avanza, la que acierte a responder a las necesidades de España, en la hora actual, se dilatara, crecerá, constituirá un foco fecundo de cultura, y que ello ocurra así nos está haciendo mucha falta."

Don César Silió es un carácter; se refleja en las palabras que como introducción anteceden al libro:

"El autor es un político militante, que cree que la política puede y debe ser también un noble oficio educador, bien distinto del que algunos ejercen cuando politiquen cubileteando con el sufragio, suplantando

En el Ayuntamiento Contra las tarifas ferroviarias

Ayer mañana, a las doce, en el salón de sesiones, tuvo lugar la reunión magna, integrada por representaciones de las Cámaras de Comercio, de la Propiedad, Junta de Obras del Puerto, Consejo de Fomento, Cámara Agrícola, Unión Gremial, Sindicato Patronal de la madera, Gremio de comestibles, Sindicato Gremial, Asociación de empleados municipales y otras entidades y representaciones de los Colegios Médico y Notarial, diputado a Cortes señor Muga y concejales señores Sanchis, March y Montañés.

El señor Bort expuso el objeto de la reunión, que era tratar sobre el proyecto de aumento de tarifas ferroviarias, y a continuación hicieron uso de la palabra los señores Sanchis, conde de Villamar, Buigues, Durá, Lacambra, Miralles, barón de Casa Soler y el señor Montañés, que presentó una proposición, en la que se pedía elevar al Gobierno la más enérgica protesta contra el aumento de las tarifas ferroviarias, por enajenar la vida de la clase obrera y entorpecer la producción en perjuicio de los intereses generales.

Fue aprobada con la adición del señor Muga, de que la protesta se ponga de relieve por medio de una manifestación pública, facultando a la Alcaldía para que ésta señale día y hora para celebrarla, según la marcha que en el Congreso siga la discusión del proyecto.

La sesión terminó a las dos de la tarde.

NECROLOGÍA

Solemne y sentida manifestación de duelo constituyó ayer la conducción del cadáver de la respetable señora doña Escolástica Lluerna Palau de Cortés, siendo demostración de los respetos y simpatías que en vida se captó la finada.

En la fúnebre comitiva figuraban asiladas de San Vicente Ferrer, de las Hermanitas de los Pobres y de San Eugenio; clero parroquial de San Bartolomé y numeroso acompañamiento.

Fue presidido el duelo por don Vicente Morales, don José Osset, don Eduardo Solano, don Enrique Cardona, don Tomás Palau y el párroco Orero, religioso franciscano.

A la afligida familia reiteramos nuestro pésame sentido, deseando que en las pruebas de afecto recibidas hallen el lenitivo que su aflicción demanda.

o falseando asistencias de la ciudadanía, trocando la "Gaceta" en salvoconductor para toda suerte de excesos y convirtiendo el presupuesto en botín de clientes y paniaguados."

El señor Silió, que todo esto decía en 1914, llega al ministerio de Instrucción pública en 1919, y rápidamente va a la extirpación del mal, sin titubeos; teniendo completa seguridad de éxito, concede la Autonomía a las Universidades.

Estos días viene a Valencia, invitado por la naciente Federación Escolar Valenciana, a dar una conferencia en nuestra Universidad sobre Autonomía universitaria. Desde el punto de vista escolar y autonómico, jamás podrá haber tenido mayor acierto la Federación invitando, en la elección de persona, para ocupar la tribuna.

M. DAVID.

La Federación Valenciana de Estudiantes

A las once y media de la mañana del sábado se organizó en los claustros de la Universidad la manifestación escolar que anunciamos, y que constituye el primero de los actos organizados por la Federación Valenciana de Estudiantes, para conmemorar el nacimiento de la misma.

A la manifestación han asistido alumnos de las facultades de Derecho, Ciencias y Filosofía y Letras, los del Instituto, Normal y Escuela de Comercio, llevando sus banderas respectivas, y con el mayor orden se han dirigido por las calles de Comedias, Paz, General Tovar y Tetuan, al Gobierno civil.

La concurrencia de estudiantes no ha sido lo numerosa que era de esperar, debido sin duda a que la mayoría de los escolares forasteros han aprovechado los tres días de estas fiestas para pasarlos al lado de sus familias. Además, no han asistido los de la facultad de Medicina.

Momento antes de llegar la manifestación al Gobierno civil, se ha personado en el mismo el vicerrector de la Universidad en funciones de Rector, doctor don Juan Antonio Barnabé Ferrero, con el secretario don Carlos Viñals, con objeto de hacer la presentación de los estudiantes a la autoridad gubernativa.

Los manifestantes se han detenido en la puerta del edificio del Temple, y una comisión ha subido al despacho del Gobernador, al que ha sido presentada, como ya hemos dicho, por el Rector.

El presidente señor Botella ha pronunciado un discurso, exponiendo los fines y objeto de la Federación, y el secretario ha dado lectura a las conclusiones, que el Gobernador ha prometido transmitir al Gobierno.

Y con algunas palabras pronunciadas desde el balcón del Gobierno civil por el Gobernador y el señor Botella, ha terminado el acto, regresando los estudiantes por las calles ya dichas a la Universidad, donde han dejado las banderas, disolviéndose la manifestación.

(Retirado por exceso de original el pasado sábado.)

La tirada extraordinaria que, como ya dijimos, se celebró el sábado por la tarde en la Real Sociedad de Tiro de Pichón, organizada por la Federación de Estudiantes, resultó animadísima, tomando parte en ella los señores Payá, Cervera (E.), Belco, Noguera, Escals, Córdova (R.), Giner, Amado, Lanto de Espinosa, Ibáñez, Garrigues, Pampló, Velázquez, Rieta, Durá, González, Martínez, Botella, Bellver y otros.

La *poule* era de seis pichones y resultó vencedor el señor Bellver, obteniendo el segundo premio el señor Rieta (J.)

La velada en Olympia resultó uno de los actos más brillantes de los celebrados por la Federación Escolar para conmemorar su fundación. El teatro ofrecía un aspecto encantador.

Comenzó la función con un discurso del alumno de la facultad de Derecho don Federico Salmón, que expuso eloquentemente los proyectos de la Federación, siendo muy aplaudido.

La comedia de los Quintero "Puebla de las Mujeres" fue interpretada con mucho acierto por las señoritas Consuelo Pallarés, Lolita Serrano, Concha Pampló, María Pallarés, María Lleó, Luisa Lasmastres, Amparito Sambeat y María Tudela, y los señores don V. Sanchis Creixach, don Manuel Tudela, don Salvador Chiner, don José A. de Mora, don Paco Testor y don Juan Izquierdo, cu-

La Exposición Palau

Cada vez se ve más concurrido y animado el foyer del teatro Principal, donde tiene instalada el artista señor Palau su Exposición de paisajes, a la que los "amateurs" dedican muchos elogios por la belleza de las obras expuestas.

El agrado con que los aficionados y el público en general ha recibido los cuadros de Palau, lo demuestra el hecho de que muchos de ellos han sido ya vendidos, y otros están en tratos, de lo que se deduce que cuando termine la Exposición, que será al finalizar su corta temporada la compañía Xingu-Borrás, quedarán muy pocos paisajes por vender.

De veras nos complace el éxito artístico y económico del señor Palau, que así ve recompensada su labor, y tiene con ello estímulo para seguir trabajando con fe y entusiasmo, y lograr que su firma figure entre los mejores paisajistas españoles, honrando con ello a la escuela valenciana.

X aniversario de las Avemaritanas

El próximo día 11, jueves, celebrarán las Avemaritanas el X aniversario de la solemne bendición de su Colonia "Pío X" (Benimamet). A las ocho será la misa de Comunión. A las diez se manifestará el Santísimo y será la misa mayor, oficiando el director del Patronato Alvarez, don Juan Santandreu. Turnos de las distintas Congregaciones allí establecidas alternarán en la adoración al Santísimo, y a las tres y media será cantado el trisagio; predicará don Pascual Lloplis, canónigo de esta Metropolitana, y después del *Te Deum*, será la solemne reserva. Por virtud de la Canónica Agregación de la iglesia del Ave-maria a la Basílica Vaticana, se fuera en dicho día el jubileo de los Siete Altares.

RELIGIOSAS

Cultos para mañana:

En la Compañía, la novena de la Gracia durante las misas de Comunión de las cinco y cuarto y siete, y por la tarde a las seis el novenario a San José con sermón por el padre Serrat.

En la Casa Natalicia, a las seis de la tarde rosario y Via-Crucis con catequisis por el padre Sempere.

En San Agustín, Santo Tomás, Santa Cruz, Pilar, San Esteban, San Martín, Salvador, Milagro, Santa Catalina, Temple, Camilos y Sangre, continúa el Mes Josefino.

En Capuchinos, los días laborables del mes, a las ocho misa con órgano y ejercicio del Mes Josefino cantado.

ya labor fue premiada con nutridas salvas de aplausos.

También fue ovacionada Elvira Adriaensens, que declamó una poesía titulada "Christ...", y terminó la función de honor con "La reina", en cuya interpretación las señoritas Isabel Pallarés, Amalita Lasmartres y María Pepa Campos, y los señores don Antonio Guastavino, don Eduardo Molera, don José A. de Mora, don Ignacio Soldevila, don Luis Ibáñez Pampló y don Rafael de Córdova se tuvieron hechos unas artistazos, si no de llamados repetidas veces al palco escénico.

La velada, como decimos, fue un gran éxito.

NOTICIAS

La discusión de la encefalitis letárgica en el Instituto Médico continuará mañana martes, en cuya sesión presentarán enfermos y leerán historias clínicas los doctores Muñoz Carbonero, Domingo García, de Cartroja; Cortés Cortés, de Aldaya, y Verdguer.

La junta directiva del Instituto ruega a todos los médicos de la provincia que anuncien cuanto antes la aparición de hechos clínicos que hayan observado, para evitar que se pierdan por ser aislados.

CASA AMADOR.—Edredones desde 20 pesetas.

¿Tiene usted dolores al vientre, a la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disentería. ¿Se altera usted con facilidad, está febril, se irrita por la menor cosa; está triste, abalido; evita el trato social, teniendo que oírse oírse "souonsua" oírse el ruido, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar a usted? Tome el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y lo conseguirá.

ANTONIETA, CORSES.

Alfredo Calderón, 10, principal. Liquidación por dejar el negocio.

CASA AMADOR.—Gran colección de cretonas desde 3 pesetas. Constantemente se reciben dibujos nuevos.

Yoghour y Kefir. Paz, 18. Elaboración diaria. Servicio a domicilio.

CASA AMADOR.—¡Ocasión! Venta de retales de lanas, sedas, terciopelos, tulés y algodones en blanco, negro y colores.

El mejor reconstituyente conocido y más acreditado es FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH. Pedido de esta manera, pues de lo contrario es darán imitaciones deficientes de este producto.

CASA AMADOR.—Continúa la rebaja en confecciones. Blusas seda desde 5 pesetas, y de batista y etamin desde 2. Gran colección de vestidos etamina y batista en blanco y colores, a precios increíbles.

CASA AMADOR.—¡Ocasión! Mantillas y velos.

SEÑORA: Usted hará desaparecer la irritación y granulaciones de su cutis, usando el eficaz y delicioso JABON "ESCRINA". Farmacias.

CASA AMADOR.—Se reciben encargos de plisados a máquina, hasta 130 centímetros de ancho. Gran moda para la temporada de verano.

CASA AMADOR.—Medias seda negras y colores, desde 10 pesetas.

PARA ALIVIAR UN RESFRIADO EN UN DIA. Tómese el LAXATIVO BROMO QUININA (Pastillas). Quita la Tos, Dolor de Cabeza y Resfriado. Exíjase el Legítimo con la firma de E. W. Grove en cada cajita. París Medicine Co., St. Louis, Mo., E. U. de A.

CASA AMADOR.—Plumas avestruz para sombreros en blanco, negro y colores. Artículo de gran moda para la temporada de verano.

CASA AMADOR.—Ocasión en peletería, cuellos piel, desde 10 pesetas.

Tos círase con Pastillas J. Miró, expectorantes, calmantes. Farmacias y droguerías. Precio de la caja, 1 peseta; aumento transitorio, 0'25 ptas.

CASA AMADOR.—Próximamente se pondrá a la venta gran colección de cascos paja formas novedad. Precios baratísimos.

Señora:

Escasearán las telas en la presente temporada y las que se encuentran a precios fabulosos, pero, si visita usted la

TRASTIENDA DE EL CID

las encontrará a precios ventajosos, y particularmente en la partida de retales que se ha puesto a la venta, donde podrá surtir de TODO, a precios muy convenientes.

Coñac TERRY

Esta casa regalará TREJ magníficos automóviles OVERLAND en combinación con la Lotería de Navidad.

Por cada copa de coñac de las marcas **COMPETIDOR** (malla verde), **V. O.** (malla blanca), **N. P. U.** (malla dorada), exíjase un cupón numerado con detalles del sorteo.

Además efectuará **IMPORTANTES REGALOS** a los dueños y camareros de cafés, bares, cervecerías, hoteles, ultramarinos, etc.

FERNANDO A. DE TERRY y C.ª, Puerto de Santa María (CADIZ)

Teatro Lírico

Programa para hoy lunes.

Presentación de la grandiosa película, sacada del drama del mismo título, en seis partes.

LA CABAÑA DE TOM
Grandiosa presentación.

Extraordinaria película cómica en una parte, titulada

LA DIPLOMACIA DE AMBROSIO
Gran risa

Sesión desde las 5 a las 12'30.



SALON de MODA

A petición del público

GRAN

ACONTECIMIENTO

LAS JOYAS DE UN IMPERIO

REPRISSE de la más extraordinaria película de aventuras, en la que sus intérpretes rivalizan en arte y valor para dar una mayor sensación a su interesante argumento, y cuya proyección tendrá lugar en la siguiente forma:

Lunes 8: 1.º, 2.º y 3.º capítulo.

Martes 9: 4.º, 5.º y 6.º capítulo.

Miércoles 10: 7.º, 8.º y 9.º capítulo.

Jueves 11: 10.º, 11.º y 12.º capítulo.

Viernes 12: 13.º, 14.º y 15.º capítulo.

La acción se desarrolla en un imperio imaginario, de gran semejanza con otro que tomó una parte muy activa en el último conflicto mundial.

POR UNA SOLA VEZ y UN SOLO DIA

Sin alteración de precios.

EL COMERCIANTE O INDUSTRIAL QUE NO ANUNCIE SUS PRODUCTOS, NO DEBE QUEJARSE DE QUE NO SE FOMENTEN SUS NEGOCIOS; PUES SABIDO ES QUE CUANTO MAYOR ES LA PUBLICIDAD MAS SE VENDE. EL QUE LO DUDE, QUE ANUNCIE DURANTE UN MES Y DESPUES COMPARE Y SE PERSUADIRA DE ELLO.

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Francisca, virgen romana. Misa y oficio de esta Santa, con rito doble y color blanco, y conmemoración de la Feria III.

CUARENTA HORAS.—Principian en la iglesia de la Casa de Misericordia. Se descubre a las nueve y media de la mañana y se reserva a las seis de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Coro, en la Catedral.

FLAN IDEAL

¿Quiere usted preparar al momento un delicioso FLAN? Emplee el FLAN IDEAL. En ultramarinos.



Callicida

IDEAL

A los tres días de su empleo, los

CALLOS

se desprenden por sí

sólos, de modo tan admirable, a que deja sorprendido por su eficacia.

Cartera, 0'75 pesetas
De venta: Hijos de B. Cuesta, A. Gamir, Pérez Pau, B. Abascal y C.ª y principales farmacias, droguerías y zapaterías.

CLINICA del PALAU Dr. VALLS

Enfermedades de la mujer, secretas y de la piel.

Consulta, de 10 a 2 y de 6 a 8.

Palau, 14, frente a Correos.

En esta clínica se inyecta gratuitamente el 606 a los enfermos pobres, los lunes, miércoles y viernes, a las 8 de la noche.

Linfatismo

Los médicos recomiendan como desayuno

AVENACACAO

a base de fosfatos tricálcicos.

FOLLETIN

54

PROPIETARIO
RAMON SOPENA
EDITOR

XAVIER
DE MONTEPIN

El crimen de Asnières

—Eso es lo que hay que hacer. Francisco la conducirá a su habitación para que se instale.

Y, efectivamente, así se hizo en el acto.

Legrís proseguía investigando, según las órdenes de Santiago Brown, para encontrar a Octavio Buisson, Sofía Lareyne o aquella desconocida cómplice de Sofía que acaso fuese la madre de la niña vendida al americano.

Después de explorar inútilmente Bélgica, Holanda, parte de Alemania e Inglaterra, siguiendo falsas pistas, lo cual le hacía perder mucho tiempo, volvió a Inglaterra por segunda vez.

El agente preguntábase en qué punto podría Sofía Lareyne ejercer más lucrativamente su industria nefanda, y acabó por convencerse de que este punto debía ser Inglaterra, y con preferencia Londres.

Una cosa le tenía sumamente preocupado: ¿qué habría sido de la joven?

La niña había perdido el juicio (pues, por lo dicho por la señora Miron, era imposible ponerlo en duda), y, por consiguiente, una loca no puede pasar inadvertida por mucho tiempo.

Pero, sin embargo, no encontraba el menor rastro de la pretendida Janina ni de Sofía Lareyne y sus cómplices.

Esta circunstancia hacía temer un nuevo crimen, ante el cual no retrocederían los autores del drama de Asnières.

Acaso se hubiesen deshecho de la loca, que debía estorbarles mucho.

La empresa de Legris era en extremo difícil.

En Londres, los criminales envidian, mejor aun que en París, refugios seguros para burlar a la policía.

Legrís contaba, sin embargo, con que la particularidad de que Sofía fuese francesa, podría facilitarle las pesquisas que iba a hacer, o mejor dicho, a reanudar.

Transcurrieron tres semanas sin obtener resultado alguno, y acaso empezaba el agente a perder la esperanza de alcanzar algún éxito, si la casualidad, ese gran motor de los destinos humanos, no hubiese venido en su ayuda.

Una mañana, al salir Legris del hotel del Príncipe de Gales, situado en Piccadilly, que era donde había

establecido su cuartel general, encontróse a una joven cuyo rostro y aspecto, pareció haber visto en otra ocasión.

El agente era un buen fisonomista, e interrogando sus recuerdos, reconoció en seguida a la doncella de Sofía Lareyne, Ernestina, a quien había interrogado en París, en el domicilio de su ama de la calle Blanche.

La francesa estaba a dos pasos de él, cuando Legris se detuvo exclamando:

—¡Señorita Ernestina...! ¡No me equivoco! ¡Qué encuentro más feliz!

La doncella detúvose a su vez y miró a su interlocutor con asombro.

—Efectivamente, ese es mi nombre—dijo la joven;—pero creo, caballero, que lo veo ahora por primera vez en toda mi vida.

—Se engaña usted, señorita... Tuve el gusto de hablarle, hace unos meses, en la calle Blanche, número 4, en casa de la señorita Nina Pascal.

—¡Valiente casa!—exclamó Ernestina riendo.—¿Era usted uno de los amantes de la señora?

—No, señorita. Fui a buscar a usted para pedirle ciertos informes de Sofía Lareyne, en cuya casa había usted servido.

Estas palabras hicieron estremecer a Ernestina, y Legris lo advirtió.

—¿Me reconoce usted ahora?—preguntó el agente.

—Perfectamente... Me acuerdo que me dió un billete de cien francos.

—¿Era falso, quizá?

—No, señor, era bueno. ¿Ya quisiera tener muchos iguales!

—¿Quizá pueda suceder...? ¿De modo que está en Londres...?

—Sí, señor.

—¿Cuándo ha venido usted?

—Hace cuatro meses.

—¿Tiene alguna colocación?

—Sí, señor; no soy bastante rica para vivir de mis rentas.

—¿Es buen acomodo?

—No tengo queja.

—¿Está en casa de alguna familia inglesa?

—Una señora sola... una viuda.

—¿Y no ha vuelto a ver a su antigua ama de la calle Richepanse?—preguntó de pronto Legris.

Ernestina, sorprendida, se puso encendida como la grana.

—No, señor—balbuceó.—¿Dónde podía verla? Ya sabe usted que se encuentra en España.

El agente, para quien no podía pasar inadvertido el cambio brusco que había experimentado la muchacha, dedujo naturalmente que mentía.

Apataba de ocurrírsele una idea. Recordando que cuando interrogó a la doncella en París, ésta había dicho que sentía mucho haberse visto

Socorros a las víctimas del "Llover hermanos"

Cumpliendo el acuerdo del comité de Socorros a las familias de las víctimas de la explosión del pallebot "Llover Hermanos", el sábado a última hora de la tarde se procedió a repartir las cantidades donadas por la Real Sociedad Tiro de Pichón y el conde de Montornès.

Los señores don Antonio Esteve, en representación del Gobernador y del Alcalde; don Jacinto Martí, don Juan Gasull y don cura párroco del Rosario, visitaron a las familias de los muertos Rosendo Valero y Francisco Martí, del desgraciado Baubota Martorell y de los heridos José Dubón, José Gabarda, Manuel Ansejo, Francisco Martí, Manuel Baixauli, Luciano Carri, Mariano Pizar, Lorenzo Oliver, Bartolomé Pomares, Andrés Sabon, Miguel Company y Jorge Vidal, entregando a cada una de ellas un primer donativo de 100 pesetas.

La suscripción ascendió ya a la suma de 3701'50 pesetas. Pasa a la cantidad de 2.600 pesetas de que dimos cuenta, hay que añadir: Señor Vicario Capitular (sede vacante), 200 pesetas; señor Capitán general, 50; señor Gobernador militar, 25; Credit Lyonnais, 100; Compañía Transatlántica (delegación de Valencia), 500; Anglo-South American Bank Limited, 100; Banco Comarcial Español, 100; Peña Galinero, 25; Remigio Sapiña, 150.

En "Lo Rat-Penat"

Ayer tarde se celebró en esta Sociedad la velada teatral que habíamos anunciado, y a la que asistió numerosa y distinguida concurrencia.

Púsose en escena el juguete "Les beseroles del amor", que obtuvo acertadísima interpretación, y seguidamente verificóse el estreno de la comedia dramática en un acto y en verso, original de F. Puig Espert, titulada "¡¡¡ Sigam valensiáns!!!", que fué un éxito grandioso.

Esta obra ha sido una revelación de las condiciones que el amigo Puig Espert posee para el teatro, y las ovaciones que obtuvo fueron muy justas.

Terminó tan amena velada con la representación del juguete de Peris

Celda "Per la fam d' heretar", que complació mucho al público.

La señorita Mateu Peligró, las niñas Peris y los señores Rodríguez, Moya, Pallás y demás intérpretes de las obras, así como el cantador Evaristo, obtuvieron muchos aplausos.

También fueron ovacionados los notables artistas ciegucecitos que forman el cuadro musical de La Protectora de la Honradez, y que amenizaron los entreactos, interpretando varias composiciones netamente valencianas.

SUCESOS

Riña sangrienta

A las once y media de la pasada noche se celebraba una función en el Casino Artesano de la Cruz Cubierta, del que es conserje Manuel García Martínez, natural de Enguera, de 36 años.

Como espectador estaba también Alfredo Sáez García, de 20 años, natural de Enguera, ferroviario, sobrino del referido conserje.

Alfredo le pidió a su tío un café, contestándole Manuel que esperase un poco, a lo que no se avino aquél, que le dirigió una serie de insultos y amenazas.

Como el teatrillo estaba lleno de gente, el tío, por evitar escándalos, hizo la callada por la respuesta y se marchó; pero su sobrino salió tras él y lo cogió en la escalera, dándole varios puñetazos, patadas y mordiscos.

Un instante después marchóse Alfredo y volvió con un cuchillo de grandes dimensiones, esperando en el camino la salida de su tío.

Cuando Manuel se retiraba a su casa, contigua al Casino, el sobrino le agredió y en la primera cuchillada le partió el ojo izquierdo, y además le causó una extensa herida en la región malar derecha, y otra profunda entre las séptima y octava costillas del lado izquierdo.

A pesar de la gravedad de las heridas, el tío pudo aun desarmar a su sobrino, y con el mismo cuchillo le produjo dos heridas en la región frontal y otra en la mano derecha.

Acudieron el cabo de la Guardia municipal número 20 y el guardia número 525, que trasladaron los heridos al Hospital, donde fueron curados por el doctor Izquierdo, que calificó de graves las heridas de Manuel, y de pronóstico reservado las de Alfredo.

El juez de guardia don Lorenzo Gallardo instruyó diligencias, dictando auto de procesamiento y prisión contra Alfredo Sáez, que quedó en los calabozos del Hospital.

Robos

En la pensión "La Paz" le robaron ayer a un alférez del regimiento de la Princesa el carnet militar, un reloj de pulsera, una sortija y 525 pesetas, mientras estaba durmiendo.

El juzgado instruyó diligencias.

Al maestro nacional don Alfredo Plasencia Cámara, le robaron ayer tarde en el cine Sorolla, una cartera con 200 pesetas.

Don José Verdú Martí ha dado cuenta al juzgado de guardia de que de su domicilio, calle de Chofrens, núm. 3, le han robado un saco de simiente de ricino.

Desgracias

Trabajando en su taller de carpintería José Bartolomé Silvestre, de 33 años, con un tornón se ha producido involuntariamente una herida en la mano derecha, que le ha sido curada en la casa de Socorro de la Glorieta.

En el mismo dispensario ha sido curado José Sánchez, de 70 años, que ha caído en la calle de Colón, hiriéndose en la nariz.

Atropello

Por un automóvil que marchaba a toda velocidad, ha sido atropellado esta mañana, en el camino del Grao, un niño de 10 años, llamado Rafael Bello Martínez, que ha resultado con varias heridas contusas en la cara y cabeza, y erosiones en la pierna derecha.

Ha sido curado en la casa de Socorro de la Glorieta, instruyendo diligencias el juzgado de guardia.

EDITORIAL VALENCIANA

OBRES TEATRALS

DE EDUARD ESCALANTE (FILL)

		PREU
Les Barraques.	1 acte	30 cénts.
El Roder.	1 »	20 »
Mariquita la estanquera.	1 »	agotada.
Un alcalde de barrio.	1 »	20 cénts.
Mil duros i tartaneta.	1 »	agotada.
Un ratet en lo jugat.	1 »	20 cénts.
La gent de tró.	1 »	15 »
El presilari.	1 »	agotada.
Del porrat de Sant Antoni a les torres de Serrans.	2 »	20 cénts.
Quintos i reengantxadors.	2 »	40 »
Valencia a la matiná.	1 »	20 »
De Valencia a París o viatge a la Exposició.	1 »	20 »
Cada ú de son temple.	3 »	30 »
Plors i alegries.	1 »	20 »
Fugint de l'anguila.	2 »	25 »

PUBLICADES EN "EL CUENTO DEL DUMENGE"

DEPOSIT DE VENDA: BALLESTERS, 4, BAIX

obligada a separarse de Sofia Lareyne, y expresó vivos deseos de volver a su servicio si Sofia estaba en Londres, era posible que Ernestina hubiese atravesado el Canal de la Mancha para reunirse con ella. Mientras pensaba todo esto Legris, Ernestina había conseguido recobrar su serenidad.

—Y usted, caballero—le preguntó,—¿hace mucho tiempo que está en Londres?

—Hace tres días.

—¿Para quedarse?

—Nada de eso... Esta misma noche regresaré a París.

—¿Tan pronto!

—Sí, he venido para un asunto que ya está terminado.

—En ese caso, que lleve usted buen viaje... yo vuelvo a casa de mi ama.

—Hasta la vista.

Legris dejó marchar a Ernestina, quien empezó a andar de prisa, y la siguió a cierta distancia para que ella no lo advirtiese, pero sin perderla de vista.

Los transeúntes eran numerosos, de modo que el agente podía ocultarse entre ellos.

La camarera francesa detúvose de pronto, se volvió, miró hacia atrás, no vió a nadie y reanudó su marcha, pero más despacio.

El agente la siguió hasta que la joven llegó a una plaza, y, después

de mirar de nuevo en torno suyo, entró en una casita de dos pisos, cuya puerta abrió con una llave que llevaba consigo.

—Esto me prueba que no me he equivocado—pensó Legris.—La persona cuyo rastro busco hace mucho tiempo, debe vivir aquí. No tardaré en saberlo.

Tomó nota del nombre de la plaza y el número de la casa y afeitóse.

Cuando Legris pertenecía a la brigada de Seguridad había estado en Londres en persecución del autor de un robo de diamantes, a lo cual debía el haberse relacionado con varios agentes a los que le presentó el jefe de policía de Scotland-Yard.

Recordando estas relaciones, dirigióse a esta oficina y preguntó por el señor Midley, jefe de la policía secreta, a cuyo despacho no tardó en ser conducido.

IX

Era, a la sazón, jefe de la policía secreta de Londres un hombre de unos cuarenta y cinco años, de fuerza hercúlea, cabellos rojos, tez sonrosada y ojos azules. Encontrábase sentado junto a una mesa llena de legajos, y estaba escribiendo cuando advirtió que la puerta de su despacho se abría. Levantó la cabeza, reconoció al recién llegado y exclamó en correcto francés:

—Si no estoy equivocado, es usted el señor Legris, mi honorable colega del otro lado del Canal de la Mancha.

—El mismo, querido señor Midley—repuso Legris alargándole la mano.—Permítame, que le felicite por su gran memoria para las fisonomías y los nombres!

—No se olvidan jamás los rostros de los amigos, y usted está comprendido en ese número. Lo que le trae a nuestra ciudad, ¿es algún asunto del servicio?

—No, es un asunto particular.

—¿Puedo serle útil?

—Indudablemente.

—Pues estoy a su disposición.

—De qué se trata?

—De una mujer.

—¿De una francesa?

—Sí. Me interesa conocer el nombre de la persona que habita el pequeño hotel del número 44 de Saint-Petersbourg-Place.

—Saint-Petersbourg-Place, número 44—repitió Midley rascándose la oreja.—Creo recordar eso... ¡Ah! ¡oh! eso es... Mi querido señor Legris, va usted a quedar complacido en seguida.

—¿De veras?

—Sí. He recibido recientemente la orden de vigilar a la inquilina de esa casa, una francesa que ha solicitado y obtenido permiso para abrir una casa de comidas, pero, según

parece, detrás de ese oficio, perfectamente legal, oculta otro.

—¿Y cuál es el nombre de esa francesa?—preguntó Legris, cuyo corazón latía violentamente.

—Voy a decírselo.

El jefe de la policía secreta abrió una cartera, sacó de ella algunos papeles, que examinó y repuso:

—El permiso ha sido otorgado a mistress Sofia Dicket, pero de los documentos presentados por la solicitante resulta que se llama Sofia Lareyne. ¿Le satisface esto?

—En absoluto. Esperaba oír ese nombre... Solo me resta darle las más expresivas gracias y suplicarle me dispense el honor de acompañarme a almorzar.

—Acepto gustosísimo... Vamos.

Cinco minutos después expedía Legris un telegrama a Santiago Brown. Dicho despacho telegráfico estaba redactado en los siguientes términos:

Venga en seguida Londres.—Encontré.

LEGRIS.

Hotel del Príncipe de Gales.

Al llegar Ernestina al domicilio de su ama, estaba muy conmovida.

—¿Qué le sucede?—le preguntó Sofia.—¿Por qué trae esa cara?

—Hay motivo para ello, señora... He tenido un encuentro.

Telégrafo y Teléfono

MADRID 8, 5.

Resumen de noticias

El Consejo de ministros celebrado en la Presidencia el sábado último, terminó a las nueve y media de la noche, adoptándose los siguientes acuerdos, según la nota oficial: Declarar desierto el concurso para la adquisición de trigo, adquiriéndolo directamente de la Argentina; aprobar el expediente de la Asociación de Navieros del Mediterráneo para abonarles las diferencias de fletes; reglamentar las recompensas de paz y guerra; despachar varios expedientes de adquisición de materiales de guerra, de indulto por libertad condicional de obras públicas y distribución de fondos del mes.

Se ratificó el acuerdo de no aumentar los gastos en los presupuestos para facilitar la aprobación de los mismos.

Los rumores de crisis propalados el sábado último por algunos periódicos, se han desvanecido por completo.

La contrariedad del ministro de Marina continúa, pero ésta no se hará pública ni sentirá sus efectos hasta que queden aprobados los presupuestos.

En esto coinciden todas las opiniones.

MADRID 8, 15'15.

Los ascensos del mes

Los ascensos en el mes presente en las diferentes armas del Ejército, son los siguientes:

Infantería: Un teniente coronel, dos comandantes, tres capitanes y cuatro tenientes.

Caballería: Un comandante y un capitán.

Artillería: Dos tenientes coroneles, cuatro comandantes, cuatro capitanes y siete tenientes.

Guardia civil: Un teniente coronel, un comandante, un capitán, un teniente y cuatro sargentos. Ingresan un aspirante.

Carabineros: Dos tenientes coroneles, dos comandantes, dos capitanes, tres tenientes y tres sargentos. Ingresan dos aspirantes.

Intendencia: Un capitán y un teniente.

Intervención: Un comisario de primera, dos de segunda y dos oficiales primeros.

Sanidad militar: Un comandante, tres capitanes y tres tenientes.

Clero castrense: Un capellán primero y uno segundo.

Equitación militar: Un profesor primero, uno segundo y uno tercero.

Oficinas militares: Un escribiente primero y uno segundo. Ingresan tres aspirantes.

La "Gaceta"

Inserta las siguientes disposiciones:

Que se asimile el fuel oil a los petróleos y aceites minerales en bruto, para los efectos de la exención del impuesto de transportes.

Aprobando las tarifas de máxima percepción presentadas por la Compañía Trasatlántica.

Declarando desierto el concurso para la adquisición de 300.000 toneladas de trigo extranjero, y disponiendo que se devuelvan los depósitos constituidos.—Mencheta.

MADRID 8, 16'15.

En Palacio

El Rey despachó esta mañana con el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Justicia.

Luego hubo audiencia militar, recibiendo el Rey al capitán general de Madrid, generales señores Arana, Castañares, Casso, contralmirante marqués de Elduayen y numerosos jefes y oficiales.

También fue condecorado por el ministro de Abastecimientos y su esposa.

La Reina doña Victoria asistió al reparto de la comida a los pobres del barrio de la Prosperidad.

Lo de Portugal

El ministro de Estado nos ha dicho que en Portugal continúan las huelgas de funcionarios en el mismo estado que en días anteriores.

Los obreros metalúrgicos, electricistas y obreros del ramo de construcciones civiles, no se han declarado en huelga, en espera de la solución de ésta.

El señor Castro, a última hora, declinó los poderes, reinando tranquilidad.

Un loco

Al relevo de la guardia de Alabarderos de Palacio, un sujeto intentó agredir a un centinela con un cuchillo.

El centinela le presentó el fusil al pecho, y fué detenido.

Parece se trata de un pobre loco. Ha declarado que pretendía ver al Rey para pedirle justicia.

Homicidio

En la plaza de los Mostenses, un vendedor de pescado, llamado Mariano Lozano, sin que mediara palabra, asestó una puñalada a su compañero Manuel Fernández, que llegó en estado agonizante a la casa de Socorro.

En Gobernación

El subsecretario de Gobernación nos ha manifestado que en Lérida se había declarado un incendio en los almacenes de Felipe Grau.

Fuerzas del regimiento de Navarra lograron extinguir el siniestro.

Más de Portugal

En la Dirección General de Seguridad se ha recibido un telegrama de Lisboa, diciendo que continúa la huelga de funcionarios.

Firma de Gracia y Justicia

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Nombrando presidente de sección de la Audiencia de Alicante a don J. Antonio Monserrate.

Concediendo el título de marqués de Cavill a don Juan Ramírez Bao Chacón.

Nombrando presidente de la Junta Asesora de la Reforma de Prisiones al exministro del ramo señor Burgos Mazo.

Concediendo indultos reglamentarios a varios condenados por las Audiencias de Cáceres, Bilbao y Palencia.—Mencheta.

Advertencia

Cerramos la presente edición a las 17'15, porque se nos comunica que hay avería en la línea telefónica, y no existe seguridad de poder celebrar las conferencias que nos quedan.

Noticias de provincias BARCELONA

Corrida suspendida

Por causa de la lluvia fué suspendida ayer a las doce del día la corrida anunciada, en la que habían de estoquear seis toros de Benjumea, en la plaza Monumental, los diestros Varellito, Dominguín y La Rosa.

Esta se efectuará el próximo viernes día 19, festividad de San José.

Para el día 21 del mismo mes parece ser que la empresa de la plaza de Toros Antigua de la Barceloneta, señores Blasco y Castillo, tienen preparada una corrida, en la que actuarán probablemente Gallo, Sánchez Mejías y Chicuelo.

BARCELONA 8, 15'20.

A su destino

Han circulado las órdenes para que regrese a Burgos el regimiento de lanceros de España, que vino a Barcelona con objeto de vigilar las líneas eléctricas de las poblaciones cercanas.

A Madrid

El jueves próximo será remitida al Consejo Supremo la causa por asesinato de los guardias civiles.

Juicio por jurados

Ha dado hoy principio el juicio por jurados contra Rosa Mestres y Joaquín Caballe Cortés, acusados de haber colocado una bomba en la calle de Cortés.

Al juicio asiste numeroso público. Rosa Mestres viste con elegancia; lleva magnífico abrigo de terciopelo con pieles.

El Caballe ha negado su participación en el hecho, diciendo que si se había declarado autor fué por darse importancia.

La Rosa Mestres ha dicho que solo conoce del hecho lo que leyó en los diarios, y que al Joaquín lo había tenido en su casa recogido por caridad.

El acto se ha suspendido a las dos, para reanudarlo esta tarde a las seis.

Desgracia

Una locomotora ha arrollado, dándole muerte, a los obreros Escolástico Legido y Raimundo Domingo.

Incendio

En una fábrica de tejidos de la calle de Fofu y Codina se ha desarrollado un incendio, que ha ocasionado pérdidas por valor de trescientas mil pesetas.

Se cree que el siniestro ha sido intencionado.

SEVILLA

La cuestión del pan

Sevilla.—Sigue en pie el conflicto. Los obreros panaderos persisten en la huelga.

Se trae pan de los pueblos de los alrededores, y en los hornos trabajan soldados.

El alcalde ha autorizado el aumento de precio de pan, creyéndose que con esto se solucionará el conflicto.

SAN SEBASTIAN

Fallecimiento de un pretendiente

San Sebastián.—En el palacio de Alcolea ha fallecido la Princesa de Castrich, pretendiente al Trono de Albania.—Mencheta.

BILBAO

El cultivo del tabaco

Bilbao.—El ayuntamiento ha acordado pedir al Gobierno autorice el cultivo del tabaco.—Mencheta.

CORDOBA

Zurito, herido

Córdoba.—El picador Zurito ha sido herido en un coto del término de Villaviciosa, por un cazador furtivo.—Mencheta.

BADAJOZ

La huelga de funcionarios públicos.—Sin comunicaciones telegráficas ni Correos.—Precauciones

Badajoz.—En vista de la importancia que ha tomado la huelga de funcionarios públicos, el Gobierno adoptó medidas para evitar desórdenes y coacciones.

En los centros oficiales se montaron guardias y retenes de Artillería para proteger a los funcionarios que asistieron a las oficinas.

Estos fueron en escaso número y

la mayoría de ellos holgaban en forma de "brazos caídos".

No hubo alteración del orden y las tropas se retiraron a sus cuarteles a las cinco de la tarde, sin haber tenido que realizar ningún acto de represión.

La huelga sigue en la misma forma.

Los ferroviarios no han interrumpido el servicio, así es que llegan trenes, pero no traen ni llevan correspondencia.

Además se carece en absoluto de comunicaciones telegráficas y telefónicas, y tan solo se utiliza la radiotelegrafía militar para comunicarse con toda la nación.

El Gobierno gestiona la solución del conflicto, habiendo nombrado comisiones de arbitraje.

Ante la actitud intransigente y violenta de los huelguistas, han sido adoptadas precauciones muy severas.

Las tropas están acuarteladas.—Lluich.

:: Teatro del Colegio de :: los Niños de San Vicente

NUOVO ABONO DE PRIMAVERA

Se abre un nuevo abono de 13 sesiones de cine, comprendiendo todos los domingos y días festivos, desde el día 11 de marzo al 27 de junio. Los abonados en la pasada temporada tendrán derecho a este nuevo abono en toda esta semana.

AL CERRAR

La señora doña Carmen Vilella Andreu de Romero ha fallecido hoy.

La muerte de la señora de Romero causará aflicción en extenso círculo de relaciones, pues bondadosa y afable, supo inspirar afectos y simpatías por su carácter.

Su pérdida será sentidísima y con la desconsolada familia serán muchas las que lamentarán la sentida pérdida.

A los que lloran la muerte de la bonísima señora acompañamos en su dolor.

El exceso de original nos impide insertar hoy la reseña del acto solemnisimo celebrado ayer por la Juventud Católica, Liga Católica y Círculo de Sindicatos Obreros Católicos, con motivo de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús. Mañana la insertaremos.

La sesión del Ayuntamiento

Bajo la presidencia de don Juan Bort, y con escasa concurrencia de concejales y poco público en la tribuna, comienza la sesión a las cinco menos cuarto, siendo aprobada, con el voto en contra del señor Blanch, el acta anterior.

A la hora de retirarnos, el mismo señor Blanch pide que vuelva a comisión el primer dictamen, relativo a los aumentos graduales y bases para jubilaciones y pensiones de los empleados municipales.

El señor Fagoaga se opone, y el señor Blanch explica los motivos que le inducen a interesar vuelva a comisión.

El suicidio de hoy

En la casa número 232 del traste quinto de la Carrera de Melilla se ha colgado con una cuerda de una de las vigas del techo, frente a la puerta de entrada, una mujer llamada Amparo Martínez Lleó, de 53 años, viuda.

Sus hijas, con quienes vivía, habían salido de la casa, y al regresar a ella se encontraron con el trágico cuadro.

El juzgado de guardia ha descolgado el cadáver, que ha sido trasladado al depósito judicial para la práctica de la autopsia.

La causa del suicidio es una crónica enfermedad que padecía la desgraciada Amparo.

TOS

NO PADEZCAN TOS. TOMEN LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU

Sus efectos son tan rápidos y seguros que casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja

TOS

ASMA

Los que tengan opresión de pecho o bronquitis seca con la respiración penosa, usen los **Cigarrillos Balsámicos y Papeles Azoados del Dr. Andreu**, cuyos rápidos y admirables efectos son universalmente acreditados. Pronto se ablanda el pecho y el enfermo respira libremente. De noche se quema un papel dentro la habitación y el enfermo duerme tranquilo.

Fidase el libro prospecto que se da gratis

SE VENDEN
10.000 kilos de polovina. Ha-
vamos muebles, entre ellos un piano
estudio, y una alfombra negra, forrada
de damasco antiguo. Razón: Tor-
no del Hospital, núm. 38, bajos.

SE VENDEN
La casa un retrato de la Guardia
civil, bien sea para ordenanza de ofi-
cina, encargado de almacén o cargo
de confianza. Razón: plaza "Marino"
Benlloch, 2, portería.

SE VENDEN
varios muebles, entre ellos un piano
estudio, y una alfombra negra, forrada
de damasco antiguo. Razón: Tor-
no del Hospital, núm. 38, bajos.

Máquinas parlantes Hispania

Las mejores del mundo
Calle del Bisbe, núm. 11.

Discos FADAS, de 25 y 27
centímetros, doble cara, 6 pe-
setas precio único.

Con las últimas novedades,
como GOLONDRINAS, CAN-
CIÓN DEL OLVIDO, GATO
MONTES y otras.

Venta a plazos convenciona-
les de aparatos y discos.

Aparatos desde 50 pesetas



Grandes existencias en

Material eléctrico y lámparas

Guillermo E. Bartle

Teléfono 1, Cirilo Amorós, 18, Valencia

Mecanógrafas

Se necesitan en el
TRUST MECANOGRÁFICO, Paz, 17.

— Buenos sueldos. —

SARNA

Antiséptico Marti, el único
que la cura sin baño. Frasco, 325 pe-
setas. Sus imitaciones resultan caras,
peligrosas y apestan a letrina. Venta:
S. n Ferrando, 34; Contad y Compañía,
A. Basca y farmacias.

Ganga

Por 55.000 pesetas vendo casa en
Valencia, que renta 4.350 pesetas al
año.

Gestiono hipotecas sobre fincas en
Valencia y su provincia.

Razón: Sánchez, Pizarro, núm. 38,
primero. Oficina, de ocho a once ma-
ñana y de cinco a ocho noche.



— Estas son de mucho aumento, pero temo le perjudiquen.
— Eso es igual; la cuestión es que aumenten mucho, porque así, cuando
tenga delante una copa de Anís Maruxa, me parecerán dos.

Servicio semanal para Marsella

El vapor español

"Carmen"

saldrá el día 9 del actual, admitiendo carga general.

Informará: José Marco, Conde de Pestagua, 21, bajo; te-
léfono 3.139. Grao.

Servicio de vapores rápidos, especialmente contruidos
para carga de vino y de fruta.

Para Burdeos y Nantes

El vapor «Venus»

Cargará fijamente el día 10 del corriente.

Para Dunkerque

El vapor «Mantenia»

Cargará el día 15 del corriente.

Para Hull y Londres

El vapor «ULV»

Cargará el día 20 del corriente.

Para Newcastle

El vapor «Fidalgo»

Cargará el día 22 del corriente.

Consignatario: Henri L. Sackl, Grabador Esteve, núm. 12,
Valencia, Teléfono 1.034

Subasta

En la notaría de don Vicente San-
cho Tello, plaza de la Almoina, nú-
mero 4, bajo, y con la intervención
del corredor de cuello, colegiado,
don Salvador Pérez Pau, que tiene su
domicilio en la calle del Pintor López,
núm. 7, entresuelo, se subasta-
rán y rematarán, si las posturas fueran
aceptables, las siguientes casas que
forman un solo edificio.

Una casa en la calle de la Encarna-
ción, compuesta de una espaciosa
planta baja, entresuelo y tres pisos.

Otra casa en la calle de En Plom,
núm. 2, compuesta de entresuelo y
tres pisos con habitaciones encara-
das, y

Otra casa en la misma calle de En
Plom, núm. 4, compuesta de planta
baja, entresuelo y tres pisos.

La titulación y pliego de condicio-
nes están de manifiesto en la expresada
notaría y el corredor facilitará más
antecedentes.

La subasta tendrá lugar el día
VEINTI TRES de marzo, a las doce.

Subasta

En la notaría de don Antonio Gó-
mez Barberá, calle de Lauria 19, en-
tresuelo, y con intervención del corre-
dor de cuello, colegiado, don Sa-
vador Pérez Pau, que tiene su domi-
cilio en la calle del Pintor López,
núm. 7, entresuelo, se subastará y re-
matará, si hubiera postura acepta-
ble, una casita en la calle de la Espa-
ña, núm. 8.

La subasta tendrá lugar el día
DOCE de marzo, a las once y media.

La titulación y pliego de condicio-
nes están de manifiesto en la expresada
notaría y el corredor facilitará más
antecedentes.

Vendo

arrozales en los términos de Beni-
muslem y San Juan de Enova y tier-
ras huertas en los de Campanar, Chi-
rivella y Moncada.

Laborde, calle de Cuenca, 4.

¡SEÑORAS!

AGUA DE LA REINA
STER



Producto inofensivo
que hace crecer los
ojos y párpados
dejándolos de una
belleza seductora

Deventa en Valen-
cia: Perfumería In-
diana Bajada de San
Francisco, 4.— Ba-
zar Giner, Zarago-
za.— Perfumería Ro-
billard, Cajeros, 66.
— Señores G. Contat
y Compañía, dro-
guería Mercado.—
José Arnau, drogue-
ría y perfumería El
Águila, San Vicente,
17.— perfumería del
Fono, Zaragoza 2,
21, y Sala y Ar-
tau, droguería San
Francisco, Mercado
75 y 77.— Abasca y
Compañía, drogue-
ría del Barco, Merca-
do 2 y 3.

Tuset Hermanos

ofrecen a sus clientes el depósito de
los productos de su fábrica, que para
mayor comodidad de los mismos han
establecido en la calle Don Juan de
Villarrasa, núm. 1, junto a la d. ogue-
ria de los señores Piñol Hermanos.

Automóvil

magnífico, de 25 H. P., cabriolet, cinco
asientos, en estado nuevo y alumbrado
eléctrico, se vende en buenas con-
diciones. Granvía, 2, chaflán, primera
puerta.

ORBIS-s-a

antes
(BAR-LOCK)
MAR 8

— VENTA
ALQUILER

REMINGTON
UNDERWOOD
SMITH BROS
MONARCH
etc etc

ALQUILER
DESDE 10PTAS. MES.
PEDIR CATALOGO

SE VENDE

máquina de escribir, marca «Sund».
Para verla y tratar, calle Trinquete
Caballeros, núm. 14.

Perrita encontrada

Al que se le haya perdido una perrita
fofetera blanca, con manchas color
fuego en la cabeza, de unos cuatro
meses, puede recogerla en la calle del
Gobernador Viejo, núm. 9, portería,
dando más detalles.

Venta de fincas

Por 3.500 pesetas vendo casa en
Burjassot, con jardín. En Valencia,
desde 15.000 pesetas en adelante, en el
centro y en sus ensanches, y un local
para fábrica de curtidors o para alma-
cén.

Informará el corredor colegiado
José María Bernal, Guillem de Castro
40, 2.ª izquierda, de 9 a 11 y de 3 a 5
tarde.

DINERO

en hipotecas y en letras a clases pas-
ivas, empleadas, propietarios, comer-
ciantes y sobre toda garantía que
convenga. A poderado de Clases Pa-
sivas, Granvía, 2. De 9 a 1 y de 3 a 6

MECANÓGRAFO

Se desean sus servicios durante las
horas de once a una de los días la-
borables.

Razón y honorarios. Moratín, 2, 2.º

VAPORES

LINEA DE VAPORES

Ibarrá y Compañía

Servicio corriente

Cabo SAN SEBASTIAN
saldrá de este puerto el
9 del actual para Ta-
rragona, Barcelona y Marsella.

Consignatarios en Valencia: HIJOS
DE NOGUES, Sorní, 2, entresuelo, y
Grao-Muelle Poniente (Caro).